

A budapesti szállodások, vendéglősök és keresmárosok ipartársulata

# ÉRTESITŐJE.

EGYEDÜLI HIVATALOS SZAKKÖZLÖNY. — KIADJA AZ IPARTÁRSULAT.

Az „Értesítő” a társulat tagjai díjmentesen kapják.

**MEGJELENIK HAVONKENT EGYSZER.**

Szerkeszti: F. Kiss Lajos ipartársulati titkár.

Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
Budapest, IX. ker., Lónyai-utca 22. szám

TELEFON SZÁMA: JÓZSEF 22-70.

Hirdetéseket csak ajánlhatónak ismert cégektől fogadunk el.

## H I R D E T É S E K

a társulatnál: IX. ker., Lónyai-utca 22. szám alatt véletnek fel.

### EGYSZERI HIRDETÉS ÁRA:

Egész oldal . . . . .	50 kor. — fill.
Fél oldal . . . . .	25 „ — „
Negyed oldal . . . . .	12 „ 50 „
Nyolcad oldal . . . . .	7 „ — „

## Vasuti vendéglők monopoliuma.

A „Magyar Bank és Kereskedelmi R. T.” beadványt intézett a m. kir. kereskedelemügyi minisztériumhoz, mely a hazai összes vasuti állomási vendéglők egy kézbe való bérbevétele és üzemben tartását célozza. A bank a minisztériumhoz intézett beadványában körvonalozott tervzetének gyakorlati keresztülvitele céljából egy külön részvénytársaságot kíván létesíteni, mely állítólag jóval nagyobb bért fizetne, mint a vasuti vendéglők után ma befolyó bérjövedelem, és emellett a vasuti vendéglőket az összes élelmi és élvezeti cikkekekkel is ellátná. Ha elképzeljük, hogy az egy kézben vezetett vasuti vendéglők élelmiszerekkel stbvel ellátása mily rengeteg étel- és italneműek, fűszer stb. beszerzését tenné szükségessé; ha elgondoljuk, hogy a bank a vendéglősipar rendkívül nagyszámú vonatkozásai következtében más iparágak üzemi viszonyaira is mily elhatározó, a szabad mozgást, a szabad versenyt korlátozó befolyást gyakorolhatna: egész nagyságában bontakozik ki előttünk ama óriási veszedelem, mely a monopoliumokra törekvő nagytőke e vállalkozásából a vendéglősökre háramlik; és lényegében nem akar mást, mint párezer vendéglőt koldusbotra, szolgástorba juttatni.

A „Magyar Vendéglősök Orsz. Szövetsége” tudomást szerezvén a vendéglősipar ellen irányuló tervről a m. kir. kereskedelemügyi minisztériumhoz, a budapesti kereskedelmi és iparkamarához, az Országos Iparegyesülethez a következő felterjesztést intézte:

Az

Országos Iparegyesület tekintetes Igazgatóságának

Budapest.

Tudomásunk szerint felmerült az a terv, hogy az összes magyarországi vasuti vendéglőket, vagy jelentékeny részüket, egy egységes vállalkozás, melyet valamely bank alapítana, vegye bérletbe, a mely azután üzletvezetőket alkalmazna.

Nem hihetünk e terv komolyságában, de a veszedelmek, a melyeket felidézni alkalmas, oly nagyok, hogy már csirájában foglalkoznunk kell vele.

E trust életbe hívása több mint 500 önálló existencia katasztrófáját jelentené, több mint 2000 önálló existencia, jó adófizető polgár, család kenyér nélkül maradását eredményezné. Nem nyújt vigaszt a biztatás, hogy ugyanezen vendéglősök nagyobb részt megmaradhatnának üzletvezetői alkalmazásban. Az önállósághoz szokott ember, már nem egykönnyen törődik bele helyzetének függővé degradálásába. Van a vendéglős iparnak egy általános jól ismert vonása: a család nagyja, kicsinye, minden egyes tagja együtt dolgozik a családfővel, együtt szolgálja az üzlet érdekeit, ezzel szemben az üzletvezető díjazását csak saját tevékenységéért kapja, a családtagok közreműködése, mint imponderabilia, a díjazásnak nem alapjai, az üzletvezető családja ennél fogva soha nem járul munkájával az üzlethez.

Merjük állítani, hogy a legritkább vendéglős maradna meg saját üzletében alkalmazott minőségben, különösen azért sem, mert nem volna képes azt a tragédiát saját társadalmi miliójében végig élni, a mit a declassálás reá nézve jelentene.

Mi lenne tehát velük, családjukkal? Proletárok? Vagy elhelyezést keresnének a szabad vendéglős iparban? Ez ismét a háboruban különösen sújtott ipar mesterséges, brutális tulsufolását eredményezné! Másrésztől új üzletvezetői elem nőne, nem tanult, hozzá nem értő, gyorsan toborzott, ezek az emberek a reájuk szakadt élethivatást idegen érdekek szolgálatában mily kilátások mellett végezhetnék? Bizonyos az, hogy a mai vasuti vendéglős generációt, a mely talán már örökölte az üzletet, de mindenesetre minden odaadásával és verejtékével szolgálja és a mely családjában is a jövő számára egy képzett vendéglős generációt van hivatva nevelni, semmi esetre sem pótolná.

Kevés szót kell reá vesztegetnünk, hogy ezzel a cserével a közönség is sokat vesztené. Egy óriási automatát kapna, a melynek gépies tömegüzeme elnyelné az egyéni ambíciót, az egyéni szolgálatkészséget. Hisz a mi általános érdeke van az államnak a vasuti vendéglőssel szemben, azt eléri chablon szerződés-ekkel, az állomásfőnök szigorú inspectiójával. Az egyéni munka csak pluszt jelent a közönség javára és a munkát jelentékenyen ösztönzi az a körülmény, hogy a vasuti vendéglők közönsége nem csak az utazókból, hanem rendszerint a lakosságból is ki szokott kerülni.

És ha panasz van valamely konkrét vendéglős ellen, az egyes embert könnyebben meg lehet rendszabályozni, mind egy ilyen hatalmas kapitalista vállalatot.

De nem nyerne a cserén az állam sem. Azt, hogy a sok szerződés helyett csak egyet kellene csinálnia? Hisz ezek chablon szerződések, megkötésük érdemben decentralizáltan történik, maga az ellenőrzés pedig, továbbra is ki kell hogy terjedjen minden egyes üzletre.

Munka megtakarítás tehát az állam javára nincsen. Rengeteget vesztené azonban adóban, mert az kétségtelen, hogy ez az egységes vállalat semmi esetre sem fizetne annyi adót, mint a mennyit ma a több mint 500 önálló vasuti vendéglő az államnak fizet.

És, hogy magára a vendéglősre mit jelent ez a reform, azt már mondtuk. 100 és 100 existencia pusztulását, proletársorsát.

Kedvezni a kapitalizmus falánkságának, vagy megóvni ezrek becsületes érdekét?

A háboru megadta erre a világos feleletet.

Az újjá épülő országban elsőrangú állami feladat kell hogy legyen a megélhetés lehetőségének, a családalapítás előfeltételeinek a családi élet útjának egyengetése, ápolása, lehetőleg új, kedvező helyzetek teremtése.

Ezzel szemben még a régieknek is megbolygatása, feladulása, becsületes polgári existenciák gyökereinek kitépése, ez állami feladat ördögi szatirája volna, egyértelmű az öngyilkossággal.

Az állam a fogyasztóközönség, a több mint 500 megfenyített család, valamennyi magyar vendéglős érdekében a kapitalizmus e mohó kísérlete ellen minden erőnkől tiltakozunk, a nagybank e merényletét visszautasítjuk és kérjük a tekintetes Iparegyesületet méltóztassék oda hatni, hogy ezen ajánlatra még tárgyalások se induljanak meg.

Tisztelettel

*Palkovics Ede* s. k. elnök.

## A Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.

A „Budapesti Vendéglősök Beszerző Csoportja“, melynek megalakulásáról lapunk f. évi november hó 1-i számában adtunk hírt, alig egy hónapi fennállása után, amely alatt működésével a székesfőváros összes vendéglőseinek legnagyobb elismerésére tett szert, fejlődésének egy újabb, sokatigéző fordulópontjához ért el, amennyiben a reánk köszöntő új év első napjaiban részvénytársasággá készül átalakulni. Gazdasági törekvéseink ezen épp oly gyors, mint feltűnő sikerét nemcsak az a tény magyarázza meg, hogy a „Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata“ a Csoport létesítése által az *összvendéglősök* érdekeinek tett eléggé meg sem becsülhető szolgálatot, hanem főleg az a körülmény, hogy a Csoport alapítói kötelességükhöz hiven, a Csoport által beszerzett árukban nemcsak az Ipartársulat, hanem a „Székesfővárosi vendéglősök és korcsmárosok“ és a „Dunajobbparti szállodások és vendéglősök ipartársulata“ tagjait, sőt a három ipartársulaton kívül álló vendéglősiparosokat is egyformán igazságos és méltányos ellátásban részesítette, és tevékenységét — a legszigorubb pártatlanság szem előtt tartásával — a jövőben is ugyanily irányban szándékozik és fogja is kifejtetni. A Csoport, amelynek tevékenységét ezenkívül azért is osztatlan bizalom fogadta, mert alapítói: *Burger J. Károly* (Hungária-szálloda), *Dökker Ferenc* (London-szálloda), *Gellér Mihály*, (Astoria-szálloda), *Glück Erős János* (Keleti pályaudvar vendéglője), *Gundel Károly* (Állatkerti vendéglő), *Illits Gyula* (Bristol-szálloda), *Kommer Ferenc* (Vadászkürt-szálloda), *Marencich Ottó* (Dunapalota-szálloda) és *Várady Gyula* (Royal-szálloda) — élükön *Palkovics Edével* ipartársulati elnökkel, mint a Csoport elnökével — amikor fejenként harminc-harmincezer koronás hozzájárulásukkal a csoport megalakulását, lemondván minden anyagi előnyről, a **legaltruisztikusabb alapon** lehetővé tették, ilyenformán a szó legnemesebb értelmében *egy csapásra a székesfőváros összes szakmabeli iparosainak közkincsévé lett*, amelynek hasznát és előnyeit, kedvezményeit és könnyítéseit gazdag és szegény, kicsiny és nagy egyforma, egységes és igazságos alapon élvezheti és igényelheti.

Csak természetes azonban, hogy a Csoport, mely azért alakult, hogy a tagjai közt létrejött társasági szerződés alapján és keretei között nemcsak a csoporttagokat, hanem a székesfőváros összes, több mint egyezeröttszáz vendéglősét lássa el az állami és városi hatóságok engedélyei alapján vásárolt árukkal, altruisztikus alapon és minden nyereszkedési cél kizárásával, csakhamar oly hatalmas üzemmé fejlődött, melynek megerősítése, fejlesztése, vendéglősipari gazdasági közintézménnyé alakítása a Csoport szélesebb alapokra fektetését, kereteinek jelentékeny kiszélesítését tették szükségessé.

E természetes szükségesség kielégítésére legalkalmasabb módként kínálkozott **egy részvénytársaság alakítása**, melynek megalapítása érdekében a „Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata“ a következő felhívással fordul a székesfőváros összes szállodásaihoz, vendéglőseihez és korcsmárosaihoz:

Igen tisztelt Kartárs Ur!

Az Országos Közélelmezési Hivatal, a Haditermény r.-t. a Központok, Budapest székesfőváros közlelmezési ügyosztálya megkezdették ipari céljainkra az élelmiszerek kiutalását és biztató ígéretet tettek, hogy a lehetőséghez képest mindenkor a rendelkezésre álló készlet aránylagos hányadában fognak részeltetni. Részben már meg-

kezdtek, részben a legközelebbi jövőben előreláthatólag megkezdhetjük a sertéshús, tojás, zöldségfélék, sajt, ecet, zsír, bab, lencse, borsó, konzervek stb. forgalomba hozatalát.

E nagyarányú beszerzés és szétosztás lebonyolításához tökéletes szervezetre van szükség, amelynek különösen a beszerzési előlegek céljára kellő pénzüsség áll rendelkezésére, ezért elhatároztuk a „Vendéglősök Beszerző Csoportja Részvénytársaság“ alapítását

A vállalat tárgya: a vendéglősök ipari céljaira olcsó és jó minőségű áruk beszerzése és forgalomba hozatala, különösen a hatóságok engedélye és utalása alapján beszerzett áruknak a budapesti vendéglősök közt forgalomba hozatala.

A háború okozta rendkívüli gazdasági időben mindaddig, amíg az áruk beszerzéséhez hatósági engedély és utalás szükséges, a társaság nyereszkedési cél kizárásával altruista alapon működik. Ezen idő alatt az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai semminemű fizetésben nem részesülnek, a részvényesek között a tiszta haszonból legfeljebb a tényleg befizetett alaptőke 6%-ának megfelelő összeg kerül felosztás alá, a társaság a tiszta haszon többi részét vendéglős-ipari jótékony célra fordítja.

A társaság alaptőkéje egy millió koronában állapították meg, mely 5000 darab egyenként 200.— korona névértékű névre szóló részvényből áll. Az aláírásnál minden aláírt részvényre névértékének 50%-a fizetendő be készpénzben. A további 50% befizetési időpontját az igazgatóság határozza meg.

Ugyancsak aláíráskor szervezési költségre részvényenként 10.— korona fizetendő.

Kartársak!

A hatóság segít rajtunk, ha mi is segítünk magunkon!

Mindannyian jegyezzünk részvényeket! Jegyezzünk olyan arányban, amilyen arányú üzletünk terjedelme, mert hiszen ily arányú ellátásra is tartunk igényt!

**Sziveskedjék részvényjegyzés és a megfelelő befizetés teljesítése céljából ipartársulatunk irodájában mielőbb megjelenni!**

Ha tehát 5 részvényt jegyez, minthogy egy részvény ára 200.— korona, melyre aláíráskor a fele befizetendő, szervezési költség pedig részvényenként 10 korona, sziveskedjék 550.— koronát magával hozni.

Azt akarjuk, hogy ez az intézmény ne egyeseké, de mindannyiunké legyen!

Az aránylagos egyenlő elbánás igazságos elvén állva, működésünkre mi magunk a hatóság fokozott ellenőrzését kérjük, amely állandó felügyeletet gyakorol abban az irányban, hogy az ügyvitelt minden néven nevezendő nyereszkedési, haszonosítási cél nélkül, minden díjazás, anyagi ellenérték nélkül eszközöljük és hogy abból ami van és ami lesz, minden vendéglős, a legkisebb úgy mint a legnagyobb, megkapja az őt megillető részt.

Budapest, 1917. november hó 15-én

Tisztelettel

az alapítók nevében:  
**Palkovics Ede**  
elnök.

E felhívással szemben most már az a hazafias és szent kötelesség hárul minden iparát igazán szerető, a maga boldogulásával, megélhetésével törődő szállodásra, vendéglősre és korcsmárosra, hogy az ezen felhívásban foglaltakat komolyan megismerve, anyagi erővel, tehetségéhez képest hozzájáruljon a kezdeményezők önzellen és áldozatkész kezdeményezésének teljességteléhez, és hogy részvényjegyzésével a maga részéről is segítse elő gazdasági szervezkedésünk sikerének biztosítását.

Az alakítandó részvénytársaság *alapítási tervete* amelyet egész terjedelmében közlünk, nem tesz különbséget vendéglős és vendéglős közt, és egyformán szól a székesfővárosban működő összes szakipari társulatok vezetőségeihez és tagjaihoz, akiket közhasznú és közcélú jellegéhez mérten az alkotás, a fejlesztés és felvirágoztatás nemes munkájában egyaránt és egyforma részhez kíván juttatni. Hisszük és reméljük, hogy ezen ideális és tiszta törekvésnek, amelynek élén iparunk legjobbjai állanak senki és semmi fog utjába állani, és — ha semmi más — azok a végtelenül komoly idők, melyeket ma élünk és szenvedünk, a közjó a közérdek és a közcélok érdekében erőink és tehetségeink egyesítése szükségességének tudatára fognak ébreszteni, és hogy e tudat parancsszavára mindenki meg fogja tenni... a maga kötelességét.

A „A Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.“ alapítási tervete a következő:

**I. Tárgy.** A vállalat tárgya: a vendéglősök ipari céljaira olcsó és jó minőségű áruk beszerzése és forgalomba hozatala, különösen a hatóságok engedélye és utalása alapján beszerzett áruknak a budapesti vendéglősök közt forgalomba hozatala.

**II. Altruista jelleg.** Az alakulás idejében folyó háboru okozta rendkívüli gazdasági időben mindaddig, amíg az áruk beszerzéséhez hatósági engedély és utalás szükséges a társaság nyereszkesedési cél kizárásával altruista alapon működik. Ezen idő alatt az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjai semminemű fizetésben nem részesülnek, a részvényesek között a tiszta haszonból legfeljebb a tényleg befizetett alaptőke 6%-ának megfelelő összeg kerül felosztás alá, a társaság a tiszta haszon többi részét vendéglős-ipari jótékony célra fordítja.

**III. Cég. Székhely. Tartam.** A társaság cége: „Vendéglősök Beszerző Csoportja Részvénytársaság“. Székhelye: Budapest. Tartama: határozatlan.

**IV. Alaptőke-részvények.** A társaság alaptőkéje egy millió koronában állapított meg, mely 5000 darab egyenként 200.— korona névértékű névre szóló részvényből áll. Az aláírásnál minden aláírt részvényre névértékének 50% fizetendő be készpénzben. A további 50% befizetési időpontját az igazgatóság határozza meg.

Ugyancsak aláírásakor szervezési költségre részvényenként 10.— korona fizetendő.

Az alaptőke felemelése esetében az azon időbeni részvénybirtokosok részvényeik arányában az alaptőke felemelését elhatározó közgyűlés által megállapítandó módokat szerint részvény-elővételi joggal bírnak.

**V. Az aláírás zárideje.** Az aláírás zárideje 1917. évi december hó 30

**VI. Igazgatóság.** Az alapítók fentartják ama jogot, hogy az igazgatóság tagjait az első két évre kinevezzék. Ugyancsak fentartják ama jogot, hogy a részvények tulajdonsága esetében jegyzéseket tetszésük szerint visszautasítsanak.

## Hatósági rendeletek.

### A pezsgőbor- és a habzóboradó életbeléptetése.

Budapest székesfőváros tanácsa 115487/1917. VI. tan. számu határozata.

A székesfőváros törvényhatósági bizottsága által a pezsgőbor- és a habzóboradóról 819/1917. kgy. szám alatt kelt leiratával jóváhagyást nyervén, a tanács a vonatkozó szabályrendelet életbeléptetésével kapcsolatban az érdekelt adókötelesek megfelelő tájékoztatása céljából a következőket teszi közzhírré:

**A pezsgőbor- és habzóboradóra vonatkozó szabályrendelet 1917. évi december hó 1-én lép életbe.**

Ehhez képest a főváros területén 1917. évi november hó 30 ával még meglévő pezsgőbor- és habzóboradók után a szabályrendelet 3. §-ában megállapított adó lerovandó

Az adó összege a hivatkozott §. értelmében a pezsgőbor, illetve habzóbor árának 25 százaléka, amely összeg a 6. §. szerint a üzetési meghagyás kézbesítésétől számított 8 nap alatt a székesfőváros központi pénztárába fizetendő.

A 3. §. rendelkezései értelmében mindazok, akik pezsgőbor és habzóbor eladásával foglalkoznak (vendéglősök, kavesok, kereskedők, szórakozó- és mulatóhelytulajdonosok, klubok, kaszinók stb.) a tényleg elért eladási árnak, magánháztartások pedig a saját szükségleteire a nem helyben beszerzett, hanem a fővárosba behozott pezsgőborok és habzóborok beszerzési árának 25 százalékat tartoznak adó fejében leróni.

Magánháztartások azonban most első ízben, az adó életbeléptetése idejében a 25 százalékos adóösszeget arra való tekintet nélkül tartoznak leróni, hogy készleteiket a fővárosban vagy azonkívül eső helyen szerezték-e be és csak az adó életbeléptetése utáni időben beszerzett készletekre vonatkozólag irányadó a 3. §-nak erre nézve fentebb idézett rendelkezése.

Mint hogy a pezsgőbor- és habzóboradó a vevő- illetve fogyasztóközönséget terheli, ennél fogva az adót a eladó az eladás, illetve a tozgyasztás alkalmával számítja fel és szedi be.

Az adó kivételére szolgálnak a „Bevallási lap“-ok amelyeket most első ízben a kerületi elüljáróságok fogják a pezs gőbor és habzóbor eladásával foglalkozók részére kézbesíteni, magánháztartások azonban ezeket a „Bevallási lapok“-at a kerületi elüljáróságoknál maguk tartoznak beszerzeni, ahol ez részükre a kellő számban díjtalanul fog kiszolgáltatni.

A később beszerzett pezsgőbor- és habzóboradók készletek megadóztatására is előírt ezeket a „Bevallási lap“-okat esetről esetre maguk az érdekelt felek tartoznak a kerületi elüljáróságoknál beszerezni.

A szabályrendelet 4. §-a értelmében a pezsgőbor és habzóbor készleteket az életbeléptetést követő 3 nap alatt, tehát 1917. évi december hó 4-éig kell a „Bevallási lap“-ok útján az azon foglalt utasítások szerint és ugyanott megjelölt helyen: központi számvétség IX. ügyosztálya (IV. ker., Központi varosház, III. emelet, 361. szám) beadni, vagy postán ajánlva elküldeni, a később beszerzett készletek pedig esetről-esetre ugyanezen határidő alatt és ugyancsak a „Bevallási lap“-ok útján szintén az említett hivatalban s a megállapított módon bejelentendők.

Tekintettel egyfelől arra, hogy a szabályrendelet 5. §-a értelmében az adó fizetésére kötelesek — a magánháztartások kivételével

— tartoznak pezsgőbor és habzóbor készletükről külön nyilvántartást vezetni és abban pezsgőboraik és habzóboraik beszerzésük sorrendjében, a készletükből eladott mennyiséget pedig a tényleg elért eladási ár megjelölésével feltüntetni, másfelől pedig arra, hogy a 9. §-ban foglalt rendelkezések a hatóságnak azt a jogot biztosítják, hogy az adókötelesek helyiségeit, pezsgőbor, illetve habzóbor készleteit az erre vonatkozó könyveket és okmányokat közegei útján bármikor megvizsgálhatja, a tanács ezuton is nyomtatékosan figyelmezteti az adóköteles feleket, hogy a készletek bejelentésére és a készletek kezelésére vonatkozólag előírt eme kötelezettségüknek annál is inkább tegyenek a legpontosabban eleget, mert a szabályrendelet 11. §-ában foglalt rendelkezések szerint:

„Aki ezen szabályrendeletben megállapított határozmányok ellen akár cselekvéssel, akár mulasztással vét, a hatósági ellenőrzést meghiusítja, megnehezíti, vagy a hatóságnak valótlan adatokat jelent be, az 50 koronától 1000 koronáig terjedhető pénzbírsággal, aki pedig a székesfővárost a pezsgőbor, illetve habzóbor adóban megrövidíti, vagy megrövidítés vesztélyének kiteszi, az a tanács által megállapított adóösszeg — minimálisan 10 korona — megtérítésén felül annak tízszeres összegétől ötvenszeres összegéig terjedhető pénzbírsággal büntetendő.“

Budapest, 1917. november 24.

A Székesfőváros Tanácsa.

## Külömfélék.

**A vendéglősipartársulat új tagjai:** A „Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata“ f. évi november hó 23-dikán tartott választmányi ülésén a következő új tagokat vette fel: Pecho Gusztáv, Andreics Józsefné, Andrejcs Károly, Bleicher Márton, Bognár Erzsébet, özv. Boronkay Károlyné, Csengey Sándor, Czilling György, Deák Ferenc, Dobai András, Dömösi Istvánné, Ellenberger Károly, Endrényi Ferencné, Filgösi Imréné, Fränkl Ignác, Fränkl Márkus, Gregorits Simon, Hajba József, Hajdu Jánosné, Halpert Árminné, Heumann Jánosné, özv. Hoffmann Mórné, Horti I. Károly, özv. Jankovics Ágostonné, özv. Jarolin Mártonné, Javorszky Antalné, Jurák Józsefné, Kaiser János, Keemen Antal, Kirschner és Wodák, Kiss József, Koncse Ferencné, Kortsák Alajos, Krammer József, Lederer Vilmos, Szigeti Imre, Lugosi István, Lukács János, Makra Mihály, Metzger János, Mihályfy Árpád, Milis András, Miskolczi Dénes, Mühlbacher János, Nagy Sándorné, Nagy Zsigmondné, özv. Nemény Fülöpné, Neverkia Róbert, Rabel Ferenc, Róth Ede és Berger Pál, Sipos Károly, Szabó Sándor, Szayer József, Szelezky Menyhért, Szekerka Zoltán, Szmejkál János, Stangel Stefánia, Takács János, Tobák Lajos, Tóth András, Tóth Róza, Uzor István, Várady Ferenc, Varga Jánosné, Violet Ottó, Wassermann Mór, Weingruber Ignác, Weisz Salamon, Zsin Lajos.

**A Magyar Bank bérbeveszi az összes vasuti vendéglőket.** A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaságnak egy igen nagy horderejű beadványa fekszik a kereskedelemügyi miniszteriumban, mely a hazai összes állomási vendéglők egy kézbe való bérbevitelét és üzemeltetését célozza, lényegében pedig nem akar egyebet, mint egy párezer vendéglőséladót holdusbotra és szolgálta sorba juttatni. A Magyar Bank a beadványban körvonalazott monstruozus tervek gyakorlati keresztülvitele céljából egy külön részvénytársaságot létesítene, mely állítólag jóval nagyobb bért fizetne, mint amekkorát az állomási vendéglők után járó bérjövödelem kitesz és ellátná az egyes vendéglőket minden szükségleti cikkel. Ha elképzeljük, hogy az egy kézben vezetett vasuti vendéglők fogyasztása mily rengeteg élelmiszer biztosítását és mekkora személyzet foglalkoztatottságát feltételezi, csak akkor bontakozik ki teljes egészében a terv nagy koncepciója, de ugyan ekkor bontakozik ki előttünk egész nagyságában az a veszedelem is, amely a monopoliumokra törekvő nagytőkének vállalkozásából a vendéglősökre háramlik. Mint a „Vállalkozás“ írja Magyar Bank vállalata birtokokat szerez meg az ország különböző pontjain, amelyek termését a vendéglői konyhák részére kötné le. Mint értesülünk a „Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége“ a terv megvalósítása ellen országos akciót indít.

A „Budapesti Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok  
Ipartársulata“

**társas vacsoráit**

a következő vendéglőkben tartja meg:

1917. évi december hó 3-dikán: *Pantol Márton* vendéglőjében (Rákóczy-ut 29. sz.)

1917. évi december hó 17-dikén: *Kissel József* vendéglőjében (VIII., József-körút 56. sz.)

**»Jó barátok« szerdai társas  
uzsonnái.**

A legközelebbi összejövetelek a következő vendéglőkben lesznek megtartva, minden szerdán d. u. 4 órakor.

1917. dec. 5-én *Korl István* vend. (VIII., Sárkány-utca 12.

„ „ 12-én *Verbóczy Lajos* „ (IV., Városház-utca 4.

„ „ 19-én *Spitzer István* kávéházában, (IX., Sorok-sári ut Flóra-kávéház).

**Hirdetéseket**

az ipartársulat címére:

(Budapest, IX., Lónyai-utca 22. sz.)

kell küldeni.

Telefonszám: József 22—70.



**DREHER ANTAL SERFŐZŐDÉI RÉSZV.-TARS.**

**Ászok-, Márciusi Kiviteli Márciusi**

(világos és sötét)

(barna)

**S E R.**

**Megrendeléseket**

a főzde mindenkor pontosan és a legnagyobb figyelemmel — az összeg előleges beküldése vagy utánvétele mellett — teljesít.

Nagyobb mennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

**DREHER ANTAL SERFŐZŐDÉI RÉSZV.-TARS.**

**KORONA**

(ála Pilseni)

**Dupla Márciusi**

és

**Bakser.**

Az „ARTESIA” r. t.



**ILONA**

**ÜDÍTŐ VIZE**

LEGYEN MINDENNAPI ITALOD.

Megrendelhető: ARTESIA R. T.-nál

..... **BUDAPEST.** .....

Telefon 50—72.      Telefon 50—72.

**MATTONI GYÓGY- ÉS VIZGYÓGY-INTÉZETE**

**GISSHÜBLER-PUCHSTEIN**

Karlsbad mellett.

A MATTONI-féle giesshübler savanyuviz eredési helye.

Pneumatikus- és belélegző-kurák.

Mell- és idegbetegek, üdülők, reumatikusok  
stb. számára.

**MATTONI-FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
természetes égvényes  
**SAVANYÚVIZ.**

**TRANSYLVANIA SEC**  
**LOUIS FRANÇOIS & CO.**

**Budafok.**

esászári és királyi udvari szállítók  
Fülöp Szász Coburg Góthai Herceg Ő Fensége  
szállítóí.

**Budafok.**

\* 16 elsőrendű kitüntetés \*



VÉDJEGY

\* \* Hors Concours \* \*

FŐRAKTÁR:

**BORHEGYI FERENC**

Telephon sz. 35—79.

Budapest, V., Gizella-tér I.

VEZÉRKÉPVISELŐK:

**RUDA és BLOCHMANN**

Telephon sz. 36—66.

Budapest, V., Akadémia-utca 16.

Sürgöncim: **FRANÇOIS BUDAFOK.**

Telefon **BUDAFOK 15.** szám.

# TÖRLEY PEZSGŐ.



## ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SÖRFŐZŐDE

BUDAPEST—KÖBÁNYÁN.

Fennáll 1854. év óta.

Az 1900. évi párisi világkiállításon collective a legnagyobb éremmel (Grand prix) kitüntetészt nyert.  
DISZOKMÁNY. 1885. JURY-TAG 1896.

Igazgatóság és városi iroda: VIII., ESTERHÁZY-UTCA 6. szám.  
Gyártelep és központi iroda: X., KÜLSŐ JÁSZBERÉNYI-UT II. sz.

Ajánlja: ászok, király, márciusi világos, márciusi sötét, „bajor mód“, udvari „pilseni mód“, kétszeres márciusi világos és sötét, bak- és tavaszi idény-sörét, továbbá saját töltésű palacksöreit a legujabb technikai berendezésekkel felszerelt köbányai palack-sör osztályából.

Ezen a legujabb technikai berendezésekkel felszerelt sörfőződének évi gyártási képessége 1,000,000 hektoliter.

Az ország minden részében sörraktárosok által vagyunk képviselve: nagyobb raktáraink Aradon, Szegeden, Miskolcon, Kolozsváron, Nagyváradon, Nyíregyházán, Temesváron és Debrecenben vannak.

Hordósör-megrendelés: Budapestre, telefon-sz. József 4-29. Hordósör-megrendelés: Vidékre, telefon-sz. József 56-36. és József 56-38.

Palacksör-megrendelés: telefon-szám József 56-37.